

# 黑龙江云南 表彰劳模

本报讯 (记者张世光)4月22日,黑龙江省第十二届劳动模范表彰大会在哈尔滨举行。省委书记张庆伟出席会议并讲话。

张庆伟代表省委省政府向受到表彰的劳动模范致以热烈的祝贺,向为黑龙江改革发展稳定作出突出贡献的广大劳动者致以崇高的敬意,向全省广大工人、农民、知识分子和全体劳动者致以节日的问候。张庆伟提出,要加强对和改进对工会工作的领导,积极支持工会履行职责。各级工会要强化使命担当,增强服务意识,提高服务能力,最广泛地把职工群众组织起来、动员起来、团结起来,汇聚全面建成小康社会、全面振兴发展的强大合力。

据了解,在本次劳模表彰中,黑龙江省进一步细化评选要求,严把劳模评选质量关。同时凸显了一线先进,企业职工受表彰比例比上年增加了3个百分点。受表彰的职工中,具有中高级职称的576人,占职工人选72.27%。

本报讯 (记者黄渝)4月25日,云南省召开第二十二届劳动模范和先进工作者表彰大会,庆祝“五一”国际劳动节,表彰劳模先进。省委书记陈豪出席会议并讲话。

陈豪代表省委、省政府向受表彰的同志表示祝贺,向全省各条战线的劳动者致以节日问候和崇高敬意。陈豪提出,要大力弘扬劳模精神,用劳动模范的先进事迹激励全省各族人民以创造为荣、以创新为荣、以创业为乐,立足岗位建功立业。要着力提高劳动者素质,培养知识型、技能型、创新型职工队伍,以“工匠精神”创造一流品牌。要切实维护劳动者合法权益,构建和发展和谐劳动关系,让改革发展成果更多更公平地惠及广大职工群众。

据了解,此次共有195名劳动模范和102名先进工作者获表彰,近65%的劳动模范和先进工作者来自基层生产、工作和建设一线,行业覆盖了制造业、建筑业、采矿业等20多个行业。

## 8万多字的笔记和海量图片资料,记录了山东省昌乐县一名“老工会”走访企业扎实开展工作的足迹——

# 一名工资协商指导员的协商笔记

本报记者 丛民  
本报通讯员 解全升

“这个文件夹是阳光纸业工资集体协商全过程的文档和图片,这是大华科技的,这是龙海民爆的,这是营丘铸造行业的……”

电脑屏幕上,密密麻麻地排列着文件夹图标,59岁的赵旭光一一向记者介绍说,这整个E盘里的资料是他的“百宝囊”。

赵旭光是山东省昌乐县总工会工资集体协商指导员。他曾在昌乐县农行干了十几年工会工作,之后办理了内退。去年6月,他被

县总工会聘为工资集体协商指导员,分工3个镇街区。

从履职的第一天开始,赵旭光就满腔热情地投入到工作中,笔记本电脑和照相机就成了他进企业开展工作的“必需品”。在电脑上,他专门用E盘存放工资协商资料,在不到一年的时间里,他走访了区内多家企业,积累了8万多字的工作笔记和大量图片。

电脑中除了各企业资料,还有业务培训PPT和专题片,有协商进度时间轴、会议前需检查落实的内容、重点环节拍照备忘录以及工作笔记等。

8月26日(填表1)推选职工方代表;9

月10日(填表3)代表培训;9月29日(填表11)召开协商会议;11月14日(填表17)监督检查情况;8个月后(填表19)工作总结。”记者在一篇题为《营丘镇铸造行业工资集体协商工作时间轴》的文档中看到这些内容。

“工资集体协商有规范的程序,每一步都不能马虎。”赵旭光说。

为了让职工更容易接受工资集体协商知识,赵旭光还自发创作了视频和文字,喜闻乐见的形式和内容受到职工欢迎。

由于走访的企业多,老赵在职工中有很高的威信和知名度。他在调研中慢慢把准了工资协商的“脉”,总结出“问、谈、议、查”四步

工作法,简而言之就是问职工、谈热点、议主题、查财务。

这些经历都被赵旭光记在了笔记中。在2016年8月23日的笔记中他写道:开展工资集体协商在企业算是一件“新鲜事”,难度是有的,负责人说一不二,职工有想法不敢讲、不会讲是普遍存在的问题。

在2016年9月10日营丘铸造行业工资集体协商专题培训前,赵旭光定下了主题:以明确工作职责、明确国家有关法律法规和工资政策为重点内容,并对协商会议的程序、可能涉及的议题、谈判技巧进行讲解。

“在与职工代表的交谈中,感觉他们对协

商谈判的信心不是很足,还要就职工方代表‘不会谈、不敢谈’的心理进行剖析、疏导。”赵旭光在笔记中写道。

2016年8月29日,山东大华科技公司集体协商时,赵旭光作了这样的记录:协商刚一开始时,双方在“职工工资增长幅度比例”问题上产生了分歧,职工方代表列举了大量数据事实,据理力争。随后双方都作出让步,最终达成一致,同意工资增幅为8%。其间,双方在职工福利和特殊岗位津贴问题上也产生过分歧……双方各抒己见,经过协商达成了一致意见,并形成“工资协议文本”。在随后的感言中,赵旭光慨叹:将“文章”做足、做实尤为重要,准备工作要做好,尤其是材料要准备充分,才能不空洞、不被动。

“老赵是个热心人,工作认真,热爱并熟悉工会工作,是做指导员的好人选。”县总工会常务副主席张桂荣给予老赵很高的评价。

“作为一个老工会人,我有信心架起企企·连心桥·,当好职工·贴心人·,切实维护好职工的合法权益。”赵旭光对记者说,“目前,由于当地工资集体协商的社会氛围还在逐步形成阶段,企业负责人的认识也尚待提高,相信通过落实相关法律法规,以及各级工会组织的努力,这项工作会逐步进入正轨。”



## ■新闻特写

### 劳模与学子分享“劳动观”

本报记者 李丹青

今天,福建省总工会“对话价值观·劳模校园行”主题宣讲活动走进福建师范大学。此次活动以“致敬劳动模范,弘扬工匠精神”为主题,邀请“教授之范”谢树森、“铁血神探”林心渝、“蓝领大师”高孔长、“匠心之师”林莘等4位劳模代表,与学子分享劳模的心路历程,对话劳动本质、工匠精神与人生价值。

谢树森教授结合自己求学和任教的经历,给学生们分享他关于爱国主义精神和爱岗敬业的人生故事。在国外深造期间,面对当地名校提供的诱人待遇,谢树森断然拒绝。在他看来,“这理所当然。一个人要有

一种精神,就是爱国主义精神;一个共产党员要有一种信念,就是忠于党的事业的信念。”

入行31年来,林莘用心爱着每一个学生。

原本可以按部就班教书、照套路上课,林莘转而探索“学习共同体”课堂教育模式,我们鼓励孩子们互相帮助、互相学习,构建真诚亲密的

学习伙伴关系。”(本报福州4月26日电)

业的技师们必须技能精湛。”

西门子中压开关技术(无锡)有限公司运营总监Frank Ziewers说,“造就工匠不仅是企业的任务,也是全社会的任务。”他说,在德国,技术工人的培养是从学校开始的,卓有成效的职业技能教育成就了大批毕业就能用的技师,这为德国的制造业奠定了人才基础。

“要让更多的工人成为新领域里的技术能手”“要为工匠们定一个合理的薪酬和晋升制度”……中外“工匠”们踊跃发言。

滨湖区总负责人说,该区很重视弘扬和培育“工匠精神”,截至2016年,建设职业技能等级提升基地5家,举办各类技术技能培训班130场次,共吸引1万多名职工参与培训,其中4000人的技能等级得到了提升,每年举办几十场各类劳动技能大赛。

业的技师们必须技能精湛。”

西门子中压开关技术(无锡)有限公司运营总监Frank Ziewers说,“造就工匠不仅是企业的任务,也是全社会的任务。”他说,在德国,技术工人的培养是从学校开始的,卓有成效的职业技能教育成就了大批毕业就能用的技师,这为德国的制造业奠定了人才基础。

“要让更多的工人成为新领域里的技术能手”“要为工匠们定一个合理的薪酬和晋升制度”……中外“工匠”们踊跃发言。

滨湖区总负责人说,该区很重视弘扬和培育“工匠精神”,截至2016年,建设职业技能等级提升基地5家,举办各类技术技能培训班130场次,共吸引1万多名职工参与培训,其中4000人的技能等级得到了提升,每年举办几十场各类劳动技能大赛。

### 焙烤师傅的技术能手之战

4月25日,参赛选手在比赛中。

当日,2017中国技能大赛——第18届全国焙烤职业技能竞赛上海赛区比赛举行。来自上海及周边地区的近60名选手在装饰蛋糕技术比赛、月饼技术比赛和面包技术比赛3个项目上展开角逐,优胜选手将于5月在上海举办的全国决赛中与另外13个赛区的优胜选手共同争夺9个“全国技术能手”称号。

新华社记者 方喆 摄

### 甘肃:职工技能大赛演绎“绿色协奏曲”

(上接第1版)

省总工会党组书记、常务副主席刘为民说:“工会组织要按照建设美丽中国、建设山川秀美新陇原的要求,组织动员广大职工坚持问题导向,着力加强生态环境保护,提高生态文明水平。”

甘肃工会积极开展好环境监察执法、气象预报、地球化学勘探、种植业产品检测、地图绘制、工程地理测量等职业技能和岗位业务能力的省级一、二类技能大赛,同时,以“我为节能减排作贡献”为主题,在全省14个

## “绽放”在盐湖上的一朵盐花

——全国劳模、青海盐湖工业股份公司采矿工刘东曲的奉献之歌



烟波浩淼的青海柴达木察尔汗盐湖,寄托着盐湖人的希望和梦想,晶莹剔透的盐花见证了“盐湖人”的艰辛与付出,浩瀚的盐田把“盐湖人”的希望与梦想变成了现实。

走进5856平方公里的察尔汗盐湖,扑面而来的是略带咸味的阵阵盐风,盐湖寸草不生,却孕育了晶莹如玉、变化万千的神奇盐花。一望无际的盐田产盐池中,千姿百态的盐花从丛、一簇簇如冰花般晶莹剔透或状若珊瑚、冰川、亭台楼阁,竞相在盐湖上美丽“绽放”……

27年前,怀揣着青春的激情与梦想,刘东曲步履坚定,毅然踏进粗犷而略显苍凉的察尔汗盐湖的世界,走上建设盐湖、奉献盐湖的人生旅程。如今,27年匆匆已过,刘东曲把自己的青春奉献在盐湖,用心血和汗水结晶成盐花一般美丽的人生。

### 扎根盐湖

刘东曲是一名朴实的藏族汉子,来自青海省海东市乐都区。1990年7月,23岁的他怀揣着金色的梦想,从中国地质大学毕业,就来到青海盐湖工作,从踏上柴达木盆地的那一刻起,他就暗暗下定决心,“撸起袖子加油干”,抱着“爱一行、钻一行”的信念,把毕生所学知识都倾注在为建设盐湖的事业中……

刚进场,刘东曲被分配到了技术处,从事盐田技术研究。1年后,调到地测队从事盐田地质勘测。

20多年前的察尔汗盐湖,盐风凛冽,属于真正的无人区。地质勘测属于野外工作,加之路途遥远,车辆只能边摸索边前行,遇到车辆无法通行的情况,只能徒步扛着设备前行。一路上有坚硬突立的盐板,稀软泥泞的盐泥、盐湖暗含陷坑的湖水,其中的艰辛可想而知。

每天夜幕降临后,刘东曲和队员们拖着疲惫的身体回到宿营的帐篷,点上一根烟,驱赶一下一天的疲劳,开始准备晚餐。由于地处盐湖地区,所带的淡水也异常咸涩。队员们时常开玩笑说:“在这里吃饭都不要加盐,若是觉得盐放得不够,那就端着碗去外面转一圈,回来后再吃保证盐重了。”

西北人喜欢面食,由于车辆的原因地质勘测不能携带太多生活用水,只能用现有的生活用水蒸米饭。几天的米饭下来,大家伙儿胃口都不太好,他们就尝试着用湖水煮面,咸涩的湖水煮成的面汤无法下口,倒是面条却能让这帮西北汉子满足一下口舌之欲。

察尔汗盐湖气候变化异常频繁,几乎整天刮风,特别到了夜晚,呼呼的风声让人难以入睡。吃完晚饭,整理了当天的勘测数据后,倒在床铺上,盖上厚棉被,军大衣,沉沉地睡去。

面对这一情况刘东曲内心急如焚。凛冽的风沙吹不动刘东曲在泉站混流泵旁矗立的身影;烈日炎炎中晒黑了他的皮肤却阻挡不了他坚定而又忙碌的身……在泉站现场试验的这3个月中,不知道经历了多少次的失败,让在场的人都产生了泄气的情绪,大家开始劝他放弃,可是他很严肃地说:“失败怕什么,方法总比困难多,再想办法,对我自己能够成功!”

在刘东曲的感染下,大家齐心协力终于完成了试验阶段性任务,做到在抽卤的同时稀释卤水中的盐分达到洗泵的效果。这一试验的成功,减少了停泵、洗泵的时间,做到生产的持续性,提高了生产效率,使车间年抽卤量从1.2亿立方米提升到1.5亿立方米。

但在攻克此项技术改造的3个月中,刘

东曲从未回过家,在电话里面对妻子的抱怨和孩子的思念,他很是歉意,他对妻子说:“车间现在技术攻关,脱不开身,家里的一切都辛苦你了,等忙完了我就回去!”

刘东曲的妻子虽然嘴上抱怨,但更多的是对他默默的支持和理解,对此,刘东曲内心深表歉意和感激,提起家人,他深情地说:“我在工作中取得的成绩,离不开家人的支持和理解。”

### 奉献盐湖

27年来,刘东曲在参与盐湖建设的同时,他也见证了盐湖的发展和繁荣。随着盐湖的繁荣发展,他先后参与了察尔汗盐湖地下水长期观测、百万吨钾肥项目盐田建设的地质测量、质量监测等,老卤排放的地质详勘、钻井采卤试验等项目。

27年来,刘东曲的足迹遍布5856平方公里的察尔汗盐湖。无论是从事盐田地质勘测还是从事采卤工作,在平凡的岗位上他刻苦专研,默默奉献,做着平凡的工作,但他始终满腔热情,任劳任怨、一丝不苟,从不计较个人得失。在工作中,他始终严格要求自己,数十年如一日,为企业的发展奉献了自己的青春,实现了自己的人生价值。

2005年,刘东曲的《察尔汗盐湖浮箱式采卤泵站研究》获青海省科技成果奖;2006年获国家实用新型专利证书;2008年获海西州科技进步奖二等奖。2013年,他的《混流泵入水口淡水注入》获职工创新优秀成果一等奖。2014年,他被评为青海省劳动模范,2015年,他又荣获全国劳动模范。

多少岁月,凝聚成这一刻,像一首澎湃的歌……道不尽心中的豪情,诉不完创业的艰辛。如果说企业摆脱困境、重铸辉煌的不懈努力是一段恢弘的乐章,那么,像刘东曲这样无私的奉献者就是这乐章中的动人音符,正是有了他们的汗水和付出,才演绎出一首首激情荡漾、热血澎湃的开拓者之歌……(邢生祥)

## 朗读润生活 书香沁市南

4月23日上午,值此世界读书日与青岛市市南区开幕之际,由青岛市市南区委宣传部、市南区文化新闻出版局主办的“花海闻书香”——市南区全民阅读暨“朗读市南”活动启动仪式在1907光影俱乐部开幕。来自市南区的道德模范、先进典型代表、社区居民等近200余名阅读、朗读爱好者参与了活动。

活动现场,“朗读市南”品牌正式揭幕,同时揭晓青岛市十大畅销书,并举办现场赠书仪式。来自市南区机关、街道社区的朗读爱好者与青岛朗诵艺术家协会的专家还一起呈现了一场精彩的主题朗读会,和大家一起分享

优美的文章朗读音频。同时,朗读爱好者不论年龄大小,无论男女老少,只要愿意把心中最爱的那本书、那段文字朗读出来,分享给爱书的人,都可以点击“朗读市南”版块,在线朗读、录制一段自己喜欢的诗篇、美文。“朗读市南”版块面对所有网民,用精美语言进行朗读,用最平实的情感读出文字背后的价值,实现文化感染人、鼓舞人、教育人的传导作用,营造出浓厚的阅读氛围。

近年来,市南区注重阅读、倡导朗读,全面提升居民的道德素质,“书香市南”的氛围日益浓厚,“朗读市南”的风潮逐步兴起。此次活动,将赏花与朗读结合,让花香与书香交汇,鼓励全民参与其中,感受“春意市南,时尚花开”。下一步,市南区委宣传部将积极推广“朗读市南”品牌,开展系列活动,营造全民爱阅读、爱朗读的浓厚氛围。

(王宏 刘春梅)